Prva pisomka z UDML, 10.11.2015 [15+2b]

1.

Bonus.

a) Uved'te, z ¢oho sa skladd formalny systém. Strucne definujte dve z jeho zloziek.
b) Definuje, ¢o je dokaz formuly A vo formélnom systéme.
c¢) Definujte, ¢o st formuly vyrokovej logiky (pre logické spojky —, ). [3b]

Vyslovte vetu o kompaktnosti vyrokovej logiky a dokézte nasledovné tvrdenie: nech M je postupnost
kone¢nych mnozin {M;}:°,. Pre kazdd konenéni podpostupnost M (teda postupnost {M;}ier, takd,
ze I Cron N) vieme ndjst postupnost prvkov {z;}ics takt, ze Vi € I : 2, € M; ai # j = x; # x;, prave
vtedy, ked’ vieme najst postupnost {x;};c; pre celi postupnost M, tj. ked I = N. (Slovne: postupnost
{z;}ier ma mat po jednom prvku z kazdej M;,i € I, pricom ziadne dva prvky nemoézu byt rovnaké.)

jab)

Definujte pojem bezospornej (konzistentnej) mnoziny formul. Ukdzte, ze ak T'H —(A — A), tak T+ B
pre Tubovolnt formulu B. [2b]

Nech B je formélny systém definovany rovnako ako formélny systém vyrokovej logiky (FS VL) az na
axiéomy, ktoré ma styri. Prvé dve, (B1) a (B2), si rovnaké ako (A1), (A2), zvy$né st nasledovné:
B3)A—-((A—-B)—- ((B—C)—=0))

(B4) (ﬁB — ﬁA) — B

Predpokladajte, ze pre formélny systém B plati veta o dedukeii.

Sformulujte (slabé formy) tvrdeni o uplnosti a korektnosti. Zistite a dokézte, ¢i je tento systém (slabo)
Uplny, a zistite a dokdzte, ¢i je aj (slabo) korektny — vSetko vzhladom ku klasickej interpretdcii (tj.
9(A) =0 0(-A)=1a0(A— B)=0% (v(4) =1 A0(B) =0)). Mozete pritom vyuzit, ze FS VL
je uplny aj korektny. [6b]

V dlohe ¢. 4 sme predpokladali, Zze vo formalnom systéme B plati veta o dedukcii. Sformulujte vetu o
dedukcii a zistite, ¢i naozaj v B plati. [2b]



